3
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§11. Nh@n hai s nguyén cing dau

S6 am x S8 am = S6 duong
Thét 1a dé nhé !

Nhan hai sé nguyén duong
Ta da biét nhan hai s6 nguyén duong (hai s6 tu nhién khdc 0).

Tinh :
a) 1% .3: b)5.120.

Nhan hai sé nguyén am

Hay quan sdt két qud bon tich dau va du dodn két qua cua hai tich cuoi :

_3.{—4):-121 gt
2.(-4)=-8
1.[—4):—4) tng 4
0.(-4)=0 J ting 4
-1).(-4)="?
-2).(-4)=?

Quy tdc :

Muoén nhdn hai sé nguyén am, ta nhdn hai gid tri tuyét doi cuia chiing.

Vidu : Tinh : (—4).(-25).
Giagi : (—4).(-25)=4.25=100;

Nhdn xét : Tich cuia hai s6 nguyén dm la mot s6 nguyén duong.
Tinh :a)5.17; *b) (~15). (= 6).

K&t luan

a.0=0.a=9
Néu a,b cung dauthia.b=|a|.|b|
Néu a, b khac dau thia.b=—(|a|.|b])
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79.

80.

81.

Chil y :
e Cdach nhdn biét dau cua tich :
(+).(#) =)
() =)
(R )
e L B 2
* a.b=0thi hodgca=0hodcb=0.
* Khi doi ddu mot thica s6'thi tich doi ddu. Khi doi ddu hai thira so thi tich
khong thay doi.
Cho a la mot s6 nguyén dwong. Héi b la s6' nguyén duong hay nguyén dm néu :
a) Tich a . b la mét so nguyén duong ? |

b) Tich a . b la mét s6 nguyén am ?

Bai tép
Tinh :
a) (+3) . (+9) ; b=3).7; o B )
d) (=150) . (—4): e)(+7) . (=3
Tinh 27 . (=5). Tir d6 suy ra cic két qua :
(+27) . (+5) : (=27) . (+5) ; (=27).(=5); (+3).. (=27).
Cho a la mot 55 nguyén am. Hoi b 1a s6 nguyén am hay sé nguyén duong

néu bi€t :
a) a . b 1a mot s6 nguyén duong ?

—4

b) a. b la mét s6 nguyén am ?

Trong tro choi ban bi vao céc hinh
tron vé trén mat dat (h.52), ban Son
ban duoc ba vién diém 5, mot vién
diém 0 va hai vién diém -2 ; ban
Ding bin dugc hai vién diém 10,
mot vién diém —2 va ba vién diém — 4.
Hoi ban nio dugc.diém cao hon ?

Hinh 52
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82.

83.

So sanh :
a)(=7).(=5)vai 0; b) (=17).5vai(-5).(-2);
c) (+19) . (+ 6) vGi (—17) . (—10).

Gia tri cua biéu thitc (x — 2) . (x + 4) khi x = —1 12 s6 nao trong bon ddp s6
A, B, C, D duéi day :
A.9; B.-9; S 1 D. -35.

=t

é“l €6 thé em chua biét
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s& AM : CUOC HANH TRINH 20 THE Ki

Cac s6 am xuét hién tir thé ki Il trudc Céng
nguyén trong bd sach "Toan thu clru chuong”
clia Trung Quéc. Khi dé, sé duong dugc hiéu
nhur s6 "tién 1ai", s6 "tién c6", con s6 am dudc
hiéu nhu s6 "tién 16", s6 "tién ng". Quy tic
cong hai s6 am nhu sau : "M6t mén ng thém
mot mén ng khac nira, thi két qua l1a mét mon
ng". Khi dé con chua c6é ddu "-", ngudi Trung
Quéc dung mau muc khac dé viét cac sé chi
sO tién no, tién 16 dé phan biét vdi cac s6 chi
s0 tién co, tién lai.

Mé&c du cac nha toan hoc thdi c6 cé tranh sé
am, nhung thue té doi séng da dat ra hét bai " RDé-cdc

toan nay dén bai toan khac ma dap sé nhéan (R.Descartes : 1596 - 1650)
dudc la cac s6 am. Tuy vay, cac s6 am van

phai trai qua nhiéu khé khan trong mét thai gian dai méi khang dinh dudc dia vi cia
minh. Mai dén thé ki XVII, Dé-cac (nha toan hoc ngudi Phap) méi dé nghi biéu dién
sO am trén truc s vao bén trai diém 0 va tir 46 s6 4m mdéi dan dan cb quyén binh
dang véi sé duong.

Luyen tap

LU L1

bién cdc dau "+", "-" thich hgp vao 6 trong :

Diu cua a Diaucuab Diuciaa.b | Dfuctaa. b2

+ +
+ o=

- +
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Tinh :
a)(—25).8; b) 18.(-15); ¢) (—1500) . (—100) ;
bién s6 vao 6 tréng cho ding :
a =15 13 B
b 6 -7 -8
ab -39 | 28 | -36 | 8

d) (=13)2.

Biét ring 32 = 9. C6 cdn s6 nguyén ndo khdc ma binh phuong cia né ciing

bang 9 ?

Cho x € Z, so sanh : (=5) . x vai 0.

Swt dung may tinh bo tii

Phép tinh Niit dn Két qua

3| [+/-] | % 7 = =21

(-3).7
holie: |1 30 el T il= =21
8.(-5) 81 1=lls] e = — 40
L] (7] [+/-] [ x]| |1 4= 255

(-17) . (-15)

hoic |[—|[1]]7] [x S ag= 255

Diing may tinh bé tii dé tinh :
b) 39.(-152);

a) (-1356) . 1
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¢) (=1909) . (=75).




